

Nová podoba výběrových řízení do institucí EU

aktualizace duben 2024

Správní rada EPSO schválila v lednu 2023 novou podobu výběrových řízení do institucí EU. Smyslem této změny je výběrové řízení zkrátit (na 6 měsíců) a zjednodušit. U nově vyhlášených výběrových řízení bude větší váha kladena na **kvalifikaci uchazeče a na písemné testy**. Písemné testy budou probíhat **on-line** a v průběhu **jednoho dne**.

Koncem roku 2023 schválila Správní rada EPSO možnost absolvovat otevřená výběrová řízení na úředníky ve **2 libovolných úředních jazycích EU** (netýká se výběrového řízení pro smluvní zaměstnance – tzv. CAST Permanent). V souvislosti s tímto rozhodnutím došlo i k **úpravě podoby písemných testů** (případová studie byla nahrazena písemným testem/esejí).

EPSO bude využívat níže uvedené **písemné testy pro specializovaná výběrová řízení**:

1. test slovního, číselného a abstraktního uvažování (známý jako CBT – „Computer based testing“, hodnocení: prošel/neprošel, jazyk 1
- 2a dotazník z oblasti, na kterou se uchazeč hlásí („Field Related Multiple Choice Questionnaire“), výběr z více možností, hodnocení: nejvyšší počet bodů pro postup, jazyk 2
alternativně (bude rozhodnuto pro jednotlivé výběrové řízení)
- 2b krátké odpovědi na otázky z oblasti, na kterou se uchazeč hlásí („Field Related Short Text Questionnaire“), formulování krátké odpovědi na otázky, hodnocení: nejvyšší počet bodů pro postup, jazyk 2
- 3a volná esej na téma EU na základě poskytnuté dokumentace („Free Text Essay on EU“), testování schopnosti písemného vyjadřování, hodnocení: prošel/neprošel, jazyk 2
alternativně (bude rozhodnuto pro jednotlivé výběrové řízení)
- 3b písemný test (na téma z oblasti, na kterou se uchazeč hlásí) na základě poskytnuté dokumentace („(Field Related) Written test“), testování schopnosti písemného vyjadřování, v případě testu na téma z oblasti, na nichž se uchazeč hlásí i hodnocení odborných znalostí, hodnocení: prošel/neprošel, jazyk 2

U specializovaných výběrových řízení je vyžadována praxe v oboru v délce min. 3 roky po ukončení studia pro platovou třídu AD6 nebo min. 6 let po ukončení studia pro platovou třídu AD7, v některých případech i příslušné zaměření studia.

Všeobecné výběrové řízení, které by mělo být vyhlášeno koncem roku 2024, bude vypadat následovně:

1. test slovního, číselného a abstraktního uvažování (známý jako CBT – „Computer based testing“, hodnocení: prošel/neprošel, jazyk 1
2. volná esej na téma EU na základě poskytnuté dokumentace („Free Text Essay on EU“), testování schopnosti písemného vyjadřování, hodnocení: prošel/neprošel, jazyk 2
3. test znalostí o EU („EU knowledge test“), výběr z více možností, otázky jen ze studijních materiálů zveřejněných předem na webu EPSO, hodnocení: nejvyšší počet bodů pro postup
4. test digitálních dovedností („test on digital skills“), výběr z více možností, hodnocení: **nejvyšší počet bodů pro postup**, jazyk 2

Všeobecné výběrové řízení je určeno především pro čerstvé absolventy vysokých škol (platová třída AD5), protože není vyžadována předchozí odborná praxe.

Úspěšní uchazeči budou zařazeni na tzv. **rezervní seznam**, z něhož si instituce vybírají nové úředníky. V institucích EU je oddělen výběr uchazečů (odpovědnost EPSO) od náboru, který je v pravomoci jednotlivých institucí a agentur. Cílem výběrového řízení tak není obsazení konkrétního služebního

místa, ale vytvoření **rezervy pro budoucí nábor** úředníků. **Počet míst** na rezervním seznamu bude **vyšší** než doposud (větší konkurence uchazečů). Zařazení na rezervní seznam neznamena „právo“ na zaměstnání v institucích. Znamená jen splnění nezbytných minimálních požadavků.

Obecná doporučení – výběr jazyků

I když je nově možné vyplnit **příhlášku** v libovolném úředním jazyce EU, doporučujeme ji vyplnit v **angličtině**. **Vyhledávání úspěšných uchazečů** na rezervním seznamu probíhá nejčastěji v **angličtině**, proto má vyplnění přihlášky v uvedeném jazyce své výhody. Vyplnění přihlášky nenechávejte na poslední chvíli.

Pokud jde o výběr jazyků pro testování, doporučujeme **češtinu jako jazyk 1 a angličtinu jako jazyk 2**. Originálním jazykem všech testů je angličtina, při překladu se mohou objevit určité „krkolomnosti“, které ztěžuje pochopení textu. U testu slovního, číselného a abstraktního uvažování toto již bylo odstraněno, protože se testy ve všech úředních jazycích používají už řadu let.

Testování v hodnoticí centru a v něm využívané ústní testy již nebudou součástí výběrového řízení EPSO.

Ústní testy využívané v hodnoticím centru však mohou být **součástí náboru z rezervních seznamů**.

duben 2024

Ing. Jaroslava Plšková